



空旷无人的校园体育场地

部分学校体育设施暂停对外开放 市民“家门口”锻炼仍有难处

记者 唐朝文/图

合肥全民健身场地设施日趋完善，“全民健身日”当天有一批公共体育场馆以及部分社会健身场所免费对公众开放。但仍有不少市民反映称，尽管自身锻炼意愿强烈，但健身的需求无法得到完全满足。

在采访中记者了解到，随着此前在周末、节假日、寒暑假对外开放体育设施的部分学校不再开放，这让不少习惯了在“家门口”锻炼的市民遇到难题。



网友建议 开放机关单位、企业内部体育设施

近年来，越来越多的市民开始追求健康生活，在快节奏的城市生活中，能够在“家门口”健身锻炼成为了不少人的愿望。但以往对社会开放的部分学校如今关上了大门，这一愿望该如何实现？

近日，有网友在人民网平台留言称，建议有条件的机关单位、企业可以选择在周末或者节假日向市民免费开放健身场地。

该名网友表示，机关单位、企业如果有体育场所和设施，比如篮球场、网球场、足球场、健身器材等，可以在周末及节假日向市民免费开放。同时，场地如果涉及到安全管理问题，可加设围栏等，平时关闭；涉及设备维护费用的，可给予必要补贴。

对此，安徽省体育局对该名网友的留言回复表示，2022年6月，安徽省发改委、体育局联合印发了《安徽省构建更高水平全民健身公共服务体系任务分工方案》，提出党政机关、事业单位和国有企业带头开放可用于健身的空间，做到能开尽开；已建成且有条件的学校进行“一场两门、早晚两开”，提出对体育设施进行安全隔离改造，确保新建学校规划设计的体育设施符合开放条件，鼓励学校体育设施对社会开放，实行免费和低成本政策；支持第三方对区域内学校体育设施开放。

学校不开放 篮球爱好者“另谋出路”

“我刚开始在这里打球是2010年，那时这所学校才投入使用没多久，我是最早一批来这里的篮球爱好者之一。”站在合肥市海顿学校门口，家住学校附近的居民王先生向记者说道。从2010年夏天到2020年初，只要天气允许，王先生都会在学校对外开放时来此打篮球。“那时除了周末和节假日外，在寒暑假期间学校也会对外开放。”王先生说道。

在将近10年的时间里，王先生在此认识了一群有着相同爱好的“球友”，并一起组了一个现有21人、名为“海顿篮球俱乐部”的微信群。“一直到现在，微信群里基本每周末都有人约着一起去打篮球。”群成员之一、合肥绿地海顿公馆小区居民李先生说道。

但和微信群刚建时不同的是，如今“球友”们活动的场所，已经和微信群名中的“海顿”二字没有了关系。2020年初，随着新冠肺炎疫情的出现，学校停止了对外开放，这一状态一直持续至今。

王先生告诉记者，在过去的十多年里，学校也曾因校内施工、设施维护等原因对公众关上大门，但从2020年以来，不论疫情防控形势如何，学校都没有再重新开放。“群里成员基本都是附近居民，而且彼此认识很久，活动时间固定。”微信群的发起人汪先生说道，“但是这两年不少人就再没见过面了。”

“学校停止对外开放，对于我们这些附近的篮球爱好者来说有两个选择：去几公里外的人多拥挤的墨街篮球公园，或是去一个离得近的收费的室内体育馆。”李先生对记者说道。最终，从去年夏天开始，李先生和几位群成员决定在收费的室内体育馆继续篮球活动。

因疫情防控需要 学校场馆不再对外开放

据了解，合肥市海顿学校于2012年成为合肥市学校体育设施对外开放定点学校。在采访时记者在该校门口看到，学校大门并未关闭，学校内的足球场上有不少孩子正在和教练进行足球活动。

既然足球场有人使用，那学校内的体育设施是否对外开放？“现在周末、节假日、寒暑假除了报名参加了学校足球培训班的孩子和足球教练外，其他人均不得入内。”合肥市海顿学校一名门卫向记者说道，“不对外开放是因为疫情防控，何时能重新开放还不清楚。”

近日，记者走访了合肥市包河区多所中小学及部分大专院校，当被问及学校体育设施是否对外开放时，值班门卫均表示因为疫情原因校园已不再对外开放。“前几年的夏天，我基本每天都会去安徽交通职业技术学院的操场上散步，有时操场上晚上9点多都有不少人，现在学校大门都不让进了。”家住合肥市马鞍山路附近的李女士向记者说道。

记者查询发现，自2020年以来，有多位市民在合肥市政务平台上留言询问称，能否将学校操场、体育馆、游泳馆等设施对外开放，方便市民锻炼。有市民留言表示，如果不对对外开放，能否在校园门口贴出相关文件通知，方便附近居民了解具体规定；在寒暑假学生已经离校且疫情基本得到控制时，能否安排部分开放时间。

针对市民在网上的留言，合肥市庐阳区、高新区相关部门则回复称，所有学校场地暂时实施封闭式管理，恢复社会开放时间将视疫情发展情况而定；在未接到上级主管部门关于正式开放学校体育场馆通知之前，暂不开放学校场馆。

此外，合肥市教育局相关工作人员也向记者表示，因为疫情防控工作的需要，现在市内的学校都已暂停对外开放。



学校体育设施对外开放定点学校标牌